2024年5月14日 星期二 编辑 石晶 美编 王涛 校对 杜蕾





乡村振兴镇村

龙图家居的各类草编产品,以其

造型、功能受到市场广泛关注和青睐。 一根蒲草, 何以撑起"专精特新"?

一根根柔软的蒲草,在村民的巧手编织下,变成了一件件造型新颖、富有生命力的草编艺术品 以信誉、质量和创新,打开愈发广阔的市场,凭借灵活且稳定的操作模式,淄博市桓台县起凤镇的草编产业越做越大、越做越强, 出口额度日益攀升,诞生了一家省级专精特新企业,成为代表淄博好品美物的一个新IP 专精特新企业,在人们眼里往往集中在工业领域。在手工编织领域,一根蒲草何以撑起"专精特新"?

特色编织 企业闯入"专精特新"

4月28日,院子的一方苗圃 里,嫩绿的菜苗随风晃动着。

院子一处房子内,今年65岁 的起凤镇华沟村村民张贵花正 在娴熟地编织杯托。一旁的桌 子上摆放着编织的工具-刀、蒲草刷,以及已经编织好的 不同造型的蒲草收纳筐,这些收 纳筐,既可插花,又可收纳。

·根蒲草、一根织绳,在张 贵花的杯托模型上来回穿梭,不 会儿,杯托的大致轮廓就呈现 出来。"有工夫的时候就编。"张 贵花说,她干编织已有五六年时 间,"平均下来,每月得有上千元 的收入,对日常生活起到了很大 的补贴作用"

山东龙图家居股份有限公 司董事长巩玉霞介绍,作为编织



草编兔子成为田氏草编今年爆火的单品之

企业,最大的制约因素是产能, 因此需要大量的编织人员来协 作生产。公司外面有1000多名 像张贵花这样协作编织的人员, 公司内还有100多名工作人员。 "公司90%的产品出口,主要出 口欧盟、美国,以及日本、韩国一 部分,今年销售收入预计近亿 元。'

面对国内外激烈的市场竞 争,龙图家居如何不断扩大国际 市场份额?

"靠信誉、质量和创新。"巩 玉霞坦言,"有时客户将交货日 期突然提前,公司也是急客商所 急,赶生产、抢订单,虽然增加了 不少成本,但依然能保质保量如 期履行,不仅体现了龙图家居的 实力,更彰显了中国制造的品 牌。"正是凭借这种应急式交单, 公司得到了国际客商的极大认 可,不仅介绍了新客户,更带来 了新订单。

功能、样式和材质,是草编 企业提升竞争力的三大核心要 素。面对东南亚地区手工编织 行业的迅猛发展,龙图家居以创

新寻找新的破局之道,实现草编 产品的新飞跃。2015年,龙图家 居创新研制的折叠类竹制洗衣 篮推出后,广受好评,为全球家 居市场增添了一抹亮色。

正是深耕草编行业十几年, 以其匠心、规模和创新,在2021 年度山东省"专精特新"中小企 业名单上,龙图家居榜上有名。

"针对青年人的需求, 龙图 家居与山东理工大学美术学院 和淄博市齐文化研究中心等高 校、研发院所联合成立了产学研 发中心,在功能、造型、色彩等方 面进行攻关。"巩玉霞介绍说,比 如收纳筐,经过攻关、试用等多 个环节,选用纸浆做的纤维,做 出来的产品不仅防霉,而且柔韧 感更好。

村内开店"开"出网红打卡地

"这个兔子真可爱。"4月28 日,在田孝宾的店里,临淄亓女 士的女儿被眼前大小不一的草 编兔子深深吸引。

作为田氏草编的非遗传承 人,田孝宾专注草编19年,以市 场为导向,依托天然的蒲草、芦 苇、柳条等湖区自然资源,将古 老的手艺与时尚潮流相融合,这 些诰型独特、精致精美的草编工 艺品正越来越受到关注和青睐。

走讲位于桓台县起凤镇华 沟村的田氏草编店里, 仿若来到

了一个草编艺术品世界。"这里 面主要是以蒲草、芦苇、麦秆、玉 米皮为原料所做的各类草编产 品,其中仅蒲草为材质所做的草 编产品就有500多种,包括蒲团 坐垫、收纳筐、草编工艺品等。 田孝宾说,今年以来,销售最火 的一个单品就是草编兔子,造型 精致,更易携带,引来众多年轻 人的喜爱,"今年清明节就销售 了4000多个草编兔子,今年'五 '销售了1万多个'

如何编织更多的草编产品,

满足日益增加的市场需求?

田孝宾采用了"合作社+农 的形式,附近诸多村里,有 六七百名村民在闲暇时间编 "我们现在主要做的是成品 的去毛、加里布、设计等各方面 后续加工工作,让简单的草编制品更加精美。"田孝宾表示, 根据不同客户的需求,他们会 在设计方案中将传统的编织工 艺与现代家庭生活美学设计相 融合,增强产品的实用性和美 观性。比如,在制作一个草编

收纳筐时,田孝宾会修剪草编 成品的毛刺,并制作内衬和装 饰,让它更加精美。

田氏草编店里,一款款色彩 鲜艳、造型逼真的麦秆画引来了 诸多来宾的兴趣。"这是用麦秆 制作的,也代表了我们未来发展 的一个方向。"志在做新时代草 编"守艺人"的田孝宾说,"传统 的技艺想要得到传承必须创新, 草编产品不仅要实用,还要更加 精美、更有艺术性,这样才能吸 引更多的人。

去年淄博爆火,让远在起凤 镇华沟村的田氏草编迎来了新 的发展高峰期。"许多人把田氏 草编作为进淄旅游的第一站或 最后一站,从去年暑期前后,平 均每天有500—800人到店里游 玩和购买。"田孝宾说,"店外面 有代表马踏湖区文化的'溜子' '溜子'上栽植着花草,还有秋 千、苇子亭、石磨等,店里面是各 种草编产品,店内外的这种搭设 比较能满足年轻人的情绪价 信.

延链补链 草编链条正形成

一根柔软的蒲草,串起了怎 样的草编链条?

在桓台县起凤镇,以龙图家 居、田氏草编为代表的草编企 业,不仅带动了2000人以上的就 业增收,更将"淄博制造"推广销 售至更远的地方,提升了"中国 制造"在国际市场的影响力。

草编产业链,涉及喷涂、布

艺、印刷等多个环节,以前这里 面多个环节需要到外地完成,现 在我们准备有计划地新上一些 设备,提高草编产品的本地配套 率。"巩玉霞表示,随着绿色环保 家居市场的不断扩大,龙图家居 又增加了原生态的树皮、木材、 竹子、纸绳、麻绳等自然材质产 品。为解决国际市场供需矛盾, 改良工艺环节,龙图家居自主研 发部分自动化设备,突破了产能 瓶颈,极大提高了生产效率。同 时引进改良了激光切割机、激光 雕刻机、纳米喷涂机、自动化封 箱生产线等,加快了企业现代化 生产的脚步

凭借上佳的信誉、质量和产 能,龙图家居已跻身全国同行业

而主要面向国内市场的田 氏草编,则在此次淄博爆火中开 辟了新的发展方向。

"在巩固传统草编产品的 同时,下步我们重点瞄准旅游 市场的文创产品,如麦秆画、草 编兔子、小猪包包等。"田孝宾 说,让这些代表淄博特色的产

品,走得更远,一看到产品,就 想到淄博。

5月的风,吹动着马踏湖畔 潜滋暗长的蒲草和芦苇,以其为 主要原料的草编行业迎来一个 新的春天

大众日报淄博融媒体中心 记者 李进军 通讯员 谷坤 李昕泽